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Teorie

Definice 1. Necht’ g : (a, b)→ R, h : (c, d)→ R jsou funkce. Rovnici tvaru

y′ = g(x)h(y)

nazveme ODR se separovanými proměnnými. Počátečńımi podmı́nkami rozumı́me rovnici
y(x0) = y0.

Věta 2. Necht’ a, b, c, d ∈ R∗, a < b, c < d. Necht’ h : (a, b) → R je spojitá a
g : (c, d)→ R je spojitá a nenulová. Necht’ [x0, y0] ∈ (a, b)× (c, d).

Označme

H(x) =

∫ x

x0

h(t) dt, x ∈ (a, b),

G(y) =

∫ y

y0

1

g(t)
dt, y ∈ (c, d).

Potom existuje právě jedno maximálńı řešeńı y rovnice y′ = g(y)h(x) splňuj́ıćı podmı́nku
y(x0) = y0. Definičńım intervalem I tohoto řešeńı je maximálńı interval ze všech inter-
val̊u tvaru (x0 − δ, x0 + η), které splňuj́ı (x0 − δ, x0 + η) ∪ (a, b) a

H(x) ∈ G((c, d)), x ∈ I.

Věta 3. Necht’ reálná funkce y je spojitá zprava v bodě a ∈ R a existuje limx→a+ y
′(x).

Pak existuje y′+(a) a plat́ı
y′+(a) = lim

x→a+
y′(x).

Levá strana analogicky.
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Hint∫
1

sinx
dx =

∫
sinx

sin2 x
dx =

∫
sinx

1− cos2 x
dx

Př́ıklady

1. Najděte řešeńı diferenciálńıch rovnic (bez lepeńı):

(a) y′/y2 = ex, y(0) = 1
2

(b) y′/y = 4x, y(0) = 3

(c) y′ = 4xy

(d) y′/y = 1/(x− 1), načrtněte

2. Najděte řešeńı diferenciálńıch rovnic (nezapomeňte na př́ıpadná lepeńı):

(a) y′ = 2
√
y

i. obecně

ii. y(0) = −1;

iii. y(1) = 0;

iv. y(4) = 1;

(b) y′ =
√
y√
x

(c) y′ = 3
√
y

(d) y′ = yx

(e) y′ =
√

1− y2

(f) y′y = x3

(g) y′ = x 3
√
y2

3. Př́ıklady ze starš́ıch ṕısemek (bez lepeńı).

(a) y′ = xexy, y(1) = 1

(b) y′(1 + x2) = (1 + y2)

(c) y′ = sinx sin y, y(0) = π
2

4. Př́ıklady ze starš́ıch ṕısemek.

(a) y′ = x 3
√

1− y
(b) y′ = x

√
y

(c) y′ sinx = 2y ln y

(d) y′ = xe−y 3
√
ey − 1

5. Je nalezena zkamenělá kost, u které se podařilo určit, že obsahuje 0.1% hmot-
nosti C-14, než kterou obsahovala p̊uvodně. Určete stář́ı fosilie, v́ıte-li, že poločas
rozpadu C-14 je 5730 let.

6. Do uzavřeného školńıho kampusu o 1000 studentech přijel jeden z nich s chřipkou.
Předpokládejme, že rychlost š́ı̌reńı infekce záviśı jak na množstv́ı již nakažených
student̊u, tak na množstv́ı dosud zdravých. Určete množstv́ı student̊u nakažených
6. den pokud v́ıte, že po čtyřech dnech bylo nakaženo již 50 student̊u. (Odpov́ıdaj́ıćı
diferenciálńı rovnice: y′ = ky(1000− y), y(0) = 1, y(4) = 50.)
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Figure 1: https://cz.pinterest.com/pin/511510470149523661/
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